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1a) Yanlis. S AC (Ortlama maliyet), MC (Marjinal Maliyet) Eger ortalama maliyet disiiyorsa marjinal
maliyet ortalama maliyetten daha azdir fakat marjinal maliyet ortalama maliyet diiserken yukseliyor
olabilir:

Q

1b) Yanlis. Petrol firmalari boya icin ne arzin ne de talebin ikamelerini temsil eder. Yani, boya sirketleri
fiyati artirirsa tiketiciler petrol boya yerine ikame etmez ve petrol sirketleri nin boya piyasasina girmesi
de olasi degil.

2a)

Fiyat

e ™ Tuketici rant

Talep

Miktar

P* =17:5$17,000 ton basina Q*=13: 13 ton
Tlketici rant1 (CS) =% * (30—-17) *13 =% * 13 * 13 =%4*169 = 84.5:

CS = $84,500



2b) Arz edilen miktar = 1: 1 ton. Tiketici ranti a kismina gore diser. Tiketici rantinin maksimum miktari
plywood en fazla deger bicen onu alabiliyorsa olusur ( asagidaki grafige bakin ).

Fiyat

Tiiketici rent

I_‘y “:"h. .-_-'

Miktar (bon)

Tiketici ranti (CS) =% * (30—29) * 1 + (29 — 5)*1 = 24.5: CS = $24,500:
3a) Kar = Gelir — Maliyet = (150 — 2Q)*Q — (250 + 30Q)
=150Q —-2Q2 - 250 —-30Q Kari maksimize eden Q= karin Q’ye gore ilk tirevini sifira esitleyerek buluruz:

150 —4Q - 30 =0 U 150 - 4Q = 30 (Marjinal Gelir = Marjinal Maliyet) Q icin ¢dzersek: Q = 30, veya
3,000 donut talep egrisi: P = 150 -2 * 30 = S90 100 donut basina

Gunluk kar =90 * 30 — (250 + 30*30) = 2700 — 1150 = $1550

3b) FC=350, gelirler hala Uretimin iktisadi maliyetinden fazla ve KK kapatmayacak. Bir baska deyisle
karlar $100 disiip $1450 olacak, fakat kar>0 firmanin kapatmayacagini gésteriri. Cinki marjinal maliyet
sabit maliyetlerin artmasindan etkilenmez, giinliik satislar 3(a) ile ayni kalir.

Ortak Yanhslar:
Kisim A:
1.

Verilen denklem Q fonksiyonu olarak P formundadir. Siz MR elde etmek icin talep egrisini egimi ikiye
katlayan kisa yolu kullanabilirsiniz yalnizca denklem bu formda yazildiysa. Eger denklem P fonksiyonu
olarak Q formundaysa denklemi yeniden diizenlemeliyiz.

2.



MC I maliyet fonksiyonunun ilk tlirevini alarak hesaplanir: (250 + 30Q), MC = 30. MC egrisi icin egimi iki
katina ¢ikarma kisa yolunu kullanamazsinz.

3.

Kar toplam gelir eksi toplam maliyet olarak hesaplanir. Toplam maliyet sabit maliyeti icerir. Eger
asagidaki denklemi kulanmak isterseniz sabit maliyeti ¢ikarmayi unutmayin: (P — MC)*Q- FC.

Kisim B

1. FC (sabit maliyet) Uretilen miktari ve fiyati etkilemez.Fakat, FC firmanin kapayip kapatmama kararini
etkiler. Yani, FC arttmasinin sonucu kardaki degisime de bakmaliyiz. Eger iktisadi kar negatifse giinliik
satislar degisir clinki sirket calismak yerine kapatmalidir.

4) Bu problem 2002deki ara sinavin sorusuyla ayni.
a) Her bir gesit traktor icin sermaye kullanim maliyeti:

UCC vyeni traktérin 1 yillik kullanimiigin = (100,000 — 70,000) + 10%*100,000 = $40,000 UCC 1 yilhk
traktorin 1 yillik kullanimiigin = (70,000 — 45,000) + 10%*70,000 = $32,000 UCC 2 yillik traktérin 1 yilhk
kullanimi igin = (45,000 — 0) + 10%*45,000 = $49,500

b) Degisken maliyet bltiin traktor cesitleri icin ayni oldugundan, ve tekrar satmanin maliyeti olmadigi
icin her sene Old McAdams hangi traktoriin en disiik UCC varsa onu kullanmali. Dolayisiyla en iyi plan
her yilin basinda 1 yillik traktor almaktir ve yilin sonunda o traktori satmaktir.

5a)

Fabrika & Fabrika B

" " ar|inal mallyst |MC)
Marjinal maliyet (MC) M 4+ ¥ i

2N pliktar [0 MEktsr (0]

5b) Sabit maliyet olmadan,A’da her biri $15 dan 5000 birim uretilir ve B’de her biri $20 dan 3000 birim
disardan alinir. Not edin ki Fabrika A’da ilk 5000 Gretmek igin, (20-15)*5000 elinde kalir=



$25,000 toplam maliyet.

5c) Sabit maliyetle C = $20,000, yukardaki semayla hala $25,000-5$20,000 = $5,000 elde kalir, yani
cevabiniz degismez.

Sabit maliyetle=545,000, eger farika A’da 5000 birim uretirseniz $20,000 =$45,000 - $25,000
kaybedersiniz. Bundan dolayi biitlin birimleri disardan alirsiniz(sabit maliyeti yok sayip fabrika A’yi
kapatmalisiniz).

5d) $45,000 6demelisiniz, ¢linki agik tutmanin maliyeti bu maliyetten daha yuksek.
Bunu gormek igin gelecekte Fabrika A’yi kullanma opsiyonuna sahip olmanin degerini hesaplamaliyiz.

Belirsizlige bagli olmaksizin gelir tarafi aynidir.The revenue side is the same regardless of the
uncertainty. Marjinal maliyet $20 de olsa $40 de 3000 disardan alinacaktir. Béylece ilk 5,000 birimin
maliyetine odaklanabiliriz. Fabrika A oldugunda ve olmadigindaki beklenen maliyeti hesaplamalyz. ilk
olarak disardan alim ve karsiliginda Fabrika A’y kullanmanin potansiyel maliyetlerini ele alalim:

Disardan alinan 5000 birimin maliyeti $20 dan: OC1 = 20*5000 = 100,000

Disardan alinan 5000 birimin maliyeti $40dan: OC2 = 40*5000 = 200,000

Fabrika Adaki 5000 birimin maliyeti $45,000 yatirim yaptiktan sonra: 15*5000 = 75,000

Fabrika A olmadan 5000 birim icin beklenen maliyet: .5 * 100,000 + .5 * 200,000 = 150,000.
Fabrika A oldugunda 5000 birim icin beklenen maliyet: 75,000

Bu durumda Fabrika A’yi acik tutmanin opsiyon degeri :

150,000 — 75,000 = 75,000.

Bu opsiyonu satin almanin maliyetinden ($45,000) daha fazla, bundan dolayi yatirimi yapmalisiniz.
Not: Eger bitin 8,000 kullansaydiniz ayni cevabi elde ederdiniz:

Fabrika A olmadan 8000 birim icin beklenen maliyet: .5 * (8000*20) + .5*(8000*40) = $240,000

Fabrika A oldugunda 8000 birim i¢in beklenen maliyet:.5 * (5000*15 + 3000*20) + .5*(5000*15 +
3000*40) = $165,000

Bundan dolayi Fabrika A'nin hala ¢alismaya devam etmesinin opsiyon degeri: 240,000 — 165,000 =
75,000

Not 2: eger karlari kullanirsaniz ( ve varsayarsaniz ki P=60 Gelir 60*8000=480,000), ayni cevap:
A olmadan 8000 icin beklenen kar: 480,000 — 240,000 = $240,000

A oldugunda 8000 icin beklenen kar: 480,000 — 165,000 = $315,000



Opsiyon Degeri: $315,000 - $240,000 = $75,000.

Not 3: Bu dersteki VHS/Beta 6rnegine benzer, beklenen degeri Beta oldugunda ve olmadiginda
hesaplama, burda Fabrika A oldugunda ve olmadiginda beklenen maliyet oluyor. Bazi 6grenciler buna
daha karisik opsiyon degerinin soruldugu problem seti 3,soru 3 gibi yaklasiyorlar. O problemde yatirim
yapmadan once belirisizligi ¢ozmenin deeri hesaplaniyordu. Burdaki yatirnnm kararinda yatinmdan
kaynaklanan esnekligin degeri ele liniyor (Fabrika A’yi kullanma opsiyonu eger MCbh=540).

6) Kar maksimize eden bir firma kisa vadede eger degisken maliyetini karsilayamiyorsa Gretmeyecektir.
Burdaki batik maliyetlere 6rnekler yakit ve isci—bot gezisini ylritmekle degisen maliyetler.

Bu piyasada, eger 5 veya daha az insane kayit olursa firmalar verilen herhangi tbir glinde iretmeyecek,
fakat 6 kisi olursa tretecekler. Eger 5 kisi kayit olursa firma $750 alacak.

Eger 6 kisi kayit olursa $900 kazanacaklar. Bundan dolayi, balikcilik botu gezisinin degisken maliyeti bir
gunligiune $750 ve $900 arasinda. (Gezi maliyetini $750 veya $900 oldugunu farkina varmak kabul
edilebilir).

Ortak Yanlislar:

- Rekabetgci piyasada ortalama maliyetin farkinda olmak 8*150=1200, toplam maliyeti ikarsilayan
fakat degisken maliyeti hesaplamadan.

- Maliyetin ikisi sayisina géredegismemesinin farkinda olmak fakat bot gezisinin maliyetini
hesaplamamak (kisi sayisindan bagimsiz olarak).



